

上海市静安区人民政府文件

静府议〔2024〕10号

上海市静安区人民政府 关于本区生活垃圾管理情况审议 意见落实情况的报告

区人大常委会：

2024年6月26日，区第二届人大常委会第二十三次会议听取和审议了区政府所作的《关于静安区生活垃圾分类管理情况的报告》，并就进一步做好本区生活垃圾管理工作提出了意见。下面就审议意见落实情况向区人大常委会报告如下：

2024年，在区人大的监督指导下，全区各有关部门、各街镇通力协作、拼搏进取，全区生活垃圾分类减量工作成效显著。上半年，静安区生活垃圾分类综合实效考评总分97.88分，高出全

市各区平均分 1.42 分，再次位居全市第一，第三次蝉联冠军。截止 8 月底，我区干垃圾清运量为 712.42 吨/日（市级干垃圾控制指标量为 740 吨/日），减量率为 3.7%，湿垃圾清运量为 468 吨/日（市级湿垃圾分类指标量为 450 吨/日），指标完成率 104%，可回收物回收量 332.3 吨/日（市级可回收物分类量指标为 330 吨/日），指标完成率 100.7%，均超额完成市下达指标任务。

一、提高站位，深化认识，持续优化分类体系建设

静安区委、区政府高度重视，将生活垃圾分类减量工作作为践行习近平生态文明思想和习近平总书记重要回信精神，认真践行“人民城市”重要理念的扎实行动。2024 年，区绿化市容局根据《上海市持续优化生活垃圾全程分类体系工作方案》，结合区域实际，牵头制定了《静安区持续优化生活垃圾全程分类体系工作方案》《静安区 2024 年生活垃圾分类工作实施方案》，为提升生活垃圾分类实效提供政策支撑；召开全区动员会、总结会及各层面的培训会、推进会，进一步细化区生活垃圾分类减量联席会议各成员单位的工作任务，落实分工责任，强化协调配合。

区机管局、区教育局、区卫生健康委、区绿化市容局等行业主管部门积极落实法定责任，按照“管行业必须管垃圾分类”的工作原则，在全区机关集中办公点、学校、医院、公园绿地，大力推进可回收物精细化分类全覆盖工作；各街镇成立由党群办、党建办、社管办、自治办、党政办、城运中心、城管中队、市场监管所等相关部门为成员的垃圾分类工作小组，党政齐抓共管，定期召开专题会议，解决垃圾分类工作推进中的难题。组建垃圾

分类志愿者服务分队，每月 5 日开展内容丰富、形式多样的生活垃圾分类宣传及“沪尚回收”活动；将垃圾分类纳入居民区党组织工作职责，切实发挥基层党组织的战斗堡垒作用，形成社区党组织、居委、物业、业委“四位一体”的管理格局。

二、凝心聚力，营造氛围，深化绿色低碳生活理念

通过电视、广播、报纸、网络等传统媒体以及微信公众号、短视频平台等新媒体，全方位、多角度宣传垃圾分类的重要性和好做法，推出“深入学习贯彻习近平总书记回信精神”系列宣传报道，取得良好的社会宣传效果。结合《上海市生活垃圾管理条例》实施五周年重要节点，开展“精致新生活，5 动新时尚——龙行^{龍龍龍}”2024 年上海市垃圾分类志愿者服务宣传日活动（静安站），组织专题讲座和互动体验活动，进一步增强市民分类意识，营造良好的宣传氛围。

在静安寺商圈建成本市首个公共场所生活垃圾精细化分类样板区域，在大型商场、宾馆等主要公共场所均配置可回收物精细化分类收集容器，并在商圈内建成了垃圾分类实景式教育培训基地，加强对公共区域流动人群的宣传引导。在同济大学附属七一中学开学典礼之际发出可回收物精细化分类倡议，进一步推动将精细化分类纳入学校课堂教育教学活动，增强学生和家庭的垃圾分类意识。

三、创新亮点，寻求突破，引领精细化分类新风尚

2024 年，静安区在引领精细化分类上持续用力，在全区 270 个居住区、300 个单位、17 个大型商场和 34 公园绿地等公共场

所推行可回收物精细化分类模式，其中全区 50 个党政机关、165 个大中小学校在全市率先实现可回收物精细化分类全覆盖。曹家渡街道、石门二路街道试点开展“咖啡杯”“一次性餐盒”“牛奶盒”等低价值可回收物单品类回收，其中石门二路街道“集盒行动”被央视新闻宣传报道。下一步，静安区还将在医院、大型商场等公共场所进一步实现精细化分类全覆盖，引领可回收物精细化分类新标杆。

积极推进示范型可回收物中转站建设工作，在彭浦新村街道、共和新路街道打造两座兼具科普教育实践功能的示范型可回收物中转站，为全市树立了典型标杆；以“政府开放月”活动为契机，在共和新路街道可回收物中转站开展以“沪尚回收资源再生互动馆观摩体验”为主题的开放日活动。打通社区资源回收“最后一百米”，在彭浦镇阳城路 362 号和曹家渡街道余姚路 338 号率先打造惠民回收服务点，凭借便利店运营模式，贴合“15 分钟生活圈”理念，切实解决居民可回收物就近回收的难题。因地制宜建设精品示范居住区，打造了大宁路街道“宁享低碳绿色空间”、静安寺街道“蔡元培小区”、彭浦镇“盛世馨苑”等一批具有特色的垃圾分类精品示范居住区，全区现创有精品居住区 45 个。

四、科技赋能，强化应用，探索数字化管理新模式

紧紧围绕“不断增强数字化监管水平，实现生活垃圾投放、收集、运输、处置的数字化闭环管理”的工作目标，探索推进静安区智慧收运体系建设，在日常垃圾清运过程中引入公交站牌式

收运理念，选取干垃圾、湿垃圾、餐厨垃圾定向清运的三条“生活垃圾清运公交站牌式精准报时示范线路”，精准预测清运车辆到达时间，提升垃圾收运服务质量；试点推进沿街商铺餐厨垃圾上门收集作业智慧监管，促进沿街商铺形成定时定点上门分类收集的良好习惯，创新精细化管理途径，引领城市管理向更加精细化、科学化方向发展。

建立生活垃圾分类巡查反馈整改机制，全区居住区、单位、道路及沿街商铺等检查问题通过“巡查一网通”实现“问题及时上传、案件自动生成、任务自动触发、处理及时反馈”的闭环管理，进一步提升了源头管理的精细化和高效化，让垃圾分类数字化治理成为可能；依托“一网统管”平台，充分运用小区视频监控、垃圾箱房智能设备等技术手段，依法查处居民混投乱扔垃圾行为，有效改善执法活动中现场取证难等问题，1-8月，全区城管执法系统开展执法检查9432次，共检查7885家次小店小铺、餐饮企业、住宅小区、企事业单位、交通枢纽等各类场所单位的垃圾分类投放情况，依法查处生活垃圾分类案件839起，行政处罚金额39.87万元。

下一步，我区生活垃圾分类工作将紧扣市委、市政府相关工作要求，在区委的坚强领导下，在区人大的监督指导下，进一步深入学习贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作重要指示批示和给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者重要回信精神，落实好市委书记陈吉宁在调研静安区固体废弃物流转中心时的讲话精神，积极践行人民城市重要理念，对标最高标准、最好水平，

勇于担当、创新探索，以静安的生动实践打造上海垃圾分类的城区样本，为奋力谱写人民城市建设新篇章作出更大贡献。

特此报告。

上海市静安区人民政府

2024年10月8日

上海市静安区人民政府办公室

2024年10月8日印发
